<u>к. викторов</u> 5 ОБ ИСТИНЕ И БУФФОНАДЕ

В Филиале Московского театра оперетты идет опектакль, сожетом которого явились события отечественной войны. -музыкальная комедия «Девущка из Барослоных, принадлежащая перу трах авторов-И. Назарова, А. Софронова и Г. Яроиз. Тема произведения - пагриотизи советских людей, смелость и находчиность партизан и казаков, борющихся с фашистокими захватчиками в тылу врапа.

Встественно, что большинство наших опереточных театров сейчас, как никогда раньше, озабочены поноками нового репертуара. Они ставят и «Табачного капитана» В. Щербачёва, и «Жениха из посольства» В. Шебалина, и «Три встречи» М. Старокадомского, Приход этих комповиторов в оперетту - явление отрадное и внаменательное. Однако эти музыкальные комелин написаны на исторические или «жирные» советские темы. Они в малой степени отвечают как законной потребнооти самого опереточного театра откликнуться на события отечественной войны, так и наогроениям и желаниям зрителей.

Московский театр оперетты, играющий сейчас в Сталинске, в поисках такого современного спектакия адресовался даже к Оффенбалу. Новый художественный руковожитель театра В. Раппопорт, пришелший сюда на театра им. Вахтангова, оставовил в этих нелях свой выбор на оффенбаловской «Дочери тамбур-мажора». Лентиотив этой оперетты — борьба франпувского народа с немециими оккупантами. Театр добился того, что на этом опектакле, сржет которого отдалён от нас вековой давностью, эритель лумает о сегодняшнем лие. Ясно, однако, что обрашение к класоике и даже новое еб встолкование недостаточно. Надо решать проблему создания современного опереточмого спектакля на военную тему.

Филиал Московского театра оперетты мостановкой «Левушка из Барселоны» спедал, таким образом, весьма ответст- основании так мало истины!

BELLEVED HORSETERY OTRETUTS HA CVINECTREE нейшую потребность времени.

Но спектакль оказался мало удачным или, во всяком случае, весьма спорным.

Мы не склонны уполобиться той гоголевской даме, которая была уверена в TOM, TTO «RTO MHOPO CMOSTCH, TOT HE MOжет иметь возвышенных чувств». Но перед нами случай, когда сюжетом весёлого спектакля стали трагические события отечественной войны. Мы присутствуем на спектакле, в котором народный героизм стал поволом для смещного представления. Допустимо ли вто? Этот вопроз стоял, повидимому, и перед озмими иополнителями оперетты «Девушка из Барселоны», и это чувствуется в особенной сдержанности их опенического поведения, в той тактичности, какой-то подчеркнутой мягкости, мы бы сказали. бережности к чувствам врителей, с какой играют и В. Володии, и С. Аникеев. и сам Г. Ярон. И всё же, сидя в театре, испытываень ощущение неловко-

«Хорошая шутка, хороший фарс, товорил Белинский. - в тысячу раз лучше плохой трагелии или комедии... Но для шутки тоже необходим драматический талант, и в се основании должич лежать истина, хотя бы и преувеличенная для смеха». А истины-то как раз очень мало в комических ситуациях «Девушки из Барселоны». Истина-бандитский разбой немцев и трагедия людей, оказавшихся пол их пятой. Истина героическое поведение испанской девушки, нашелитей в нашей стране вторую родену и ставшей её патриоткой. Но это означает, что котинны только драматические, вернег, мелопраматические эпизоды оперетты - только один этот обязательпый пля жанов элемент.

Зато буффонное, смешное!.. Оно настолько коумно в этой оперетте, в его

В «Левушке на Барселоны» казаки -казаки и партизаны -- не партизаны. Всё, что с ними здесь происходит, всё, что они влесь делают, олчинено по пешевому образну привлюченческих романов Лук Буссевара и пологнано под мерку опереточного шаблона.

Вот, например, лексикон, принисанный авторами Ковриге, старшине казачьего эски дрона: «...такая у меня барышня была на Кубани, интеллигентная до невозможности. И вот влюбилась. Глядит на мою красоту и плачет, плачет. Без волы никогда не сидел. И слеза у неё была первый сорт. Газированная! А вной раз кроет прямо спропом..... Авторы заставляют старшину Ковриту и его друга, артиллериста Романику, следовать примеру капитана Сорви-Голова и нарядиться в женское платье, чтобы в расположения врага совершать всяческие «смешные» нелепости. Но герою Буссенара было 18 лет, и он ещё мог сойти в стапе врага за молодую девущку. Кого, кроме врителя, в силах обмануть авторы «Девушки из Барселоны», заставляя бородатых и басистых рубак прибегнуть к такому ма-CKADANY?

А Пчёлка? Завхоз-чудак — это полосды. Завхоз-неудачник - куда ик шло. Завтоз-партизан - почему же нет? Но партизан — шумдивый дурачок в окружении маскарадных героев! Какая несмешная несусветица! Вот привел Ичелка пвух «языков», а один из ини оказался его приятелем Ромашкой, переодетым в неменкий мундир, Смещно? Вот задумал Пчёлка взорвать немцев «купьтурным» способом: всадил гранату в патефон и так устроил, что, как только пластинка донграет до серелины. все фрицы должны полететь к чертовой бабушке. Пластинка благопслучно играет до конпа в верыва нет. Пчёлка забыл вложить запад. Смешно? Смотря кому...

В механяке существует большая, сложная и трудная дисциплина - наука о сопротивлении материала. Бездумное и легкомысленное обращение с материалом мстит за себя и в искусстве. Авторы «Девушки из Барселоны» имели возможность почерпнуть, в партизанском быте и спектакль.

нартизанских долах достойный сюжет и правдивые ситуации для яркой музыкальной комедин. Дело не в том, что темы и сожеты войны будто бы запретны для сперетты. Вопрос в том, насколько художественно, правдиво, талантинво, умно м тактично эти сюжеты и эти темы воплощены пускай в упрерованных, пускай в гротесковых, но в основе своей жизнениюправливых образах. Можно найти жизнерадостное и даже весёлое в самой трудной жизненной ситуании, но нельзя делать трагическое смещным! Если этой простой истине ещё нужны доказательства, то лучини на инт является музыка в «Левушке из Барселоны».

Музыки в спектакле чрезвычайно мало, и она невыразительна. Песня Марианны «О. Барселона моя», дуэт Любы и Ромашки «Эх. тосковал я, ворька, по тебе» и песенка Басова «Ты со мной, я с тобою» — вот, пожалуй, и всё, что можно помянуть здесь добрым словом. Недостатки либретто явио отринательно отразились из творчестве В. Алеконпрова, способного опораточного композитора.

Достойно уважения и похвалы, что филиал Московского театра оперетты на--вдеот цви утобва темклододи онигното нием современного репертуара. Нельзя. однако, не пожалеть о том, что театр недостаточно взыскателен к своей драматургии и формальные требования жанра ставит порою выше большой правды ис-RVCCTBa.

Плохую услугу оказала театру оперетты «Вечерняя Москва», напечатав безапелляционно квалебную и не очень грамотную («благодаря... сочетанию чисто опереточных приёмов с пьесой»: «легкость соединена с тонкой разработкой» и т. п.). статью О. Леонидова. Повидимому «Вечерняя Москва» считает возможным отмахнуться от сложной и важной проблемы и серьёзную критику заменяет ничего не говорящими рецензентскими штампами.

Такого рода неуместное Захваливание идет во вред театру и является только помехой в борьбе за действительно современный и талантивый опереточный